



Недели. — 1993. —  
март (н 1). — с. 8-9.

но поразило, насколько фильм "В огне брода нет" моно и сильно звучит сегодня. Искренность персонажей, их вера, чистота души — качеством, которые сейчас все больше утрачиваются, но без которых нам не выжить. И все же прошли четверть века. У вас самое изменилось ли отношение к революционной теме, к героям, предстающим в фильме в романтическом ореоле?

**Глеб Панфилов.** Да нет, к революционной теме как таковой я всегда был равнодушен. Мы делали фильм о людях, которые участвовали в революции, и в этом смысле старались показать интересных людей. Конечно, изменилось мое отношение к руководителям революции и к тем, кто благодаря ей обрел власть. А вот к рядовым участникам я отношусь по-прежнему с уважением.

Дело в том, что у революции были прекрасные лозунги. Она обещала простым людям хорошую жизнь. Поэтому не удивительно, что такие люди, как Таня Теткина, комиссар Евстрюков, Вася Мостенко, отклинулись на ее призывы и жертвовали всем, в том числе и собственной жизнью, во имя, как принято говорить, идеалов революции.

Такие люди украшали жизнь, они всегда восстремлялись в дни испытаний, бились за революцию или войну. Именно такие люди отклинулись и защищали Большой дом в августе 1991 года. Правда, прошло немногим больше года, а сейчас они уже не нужны. Но авантюристы — люди совершенно иного типа: деловые, целеустремленные, прагматичные. Есть среди них и просто бесы. Впрочем, это у нас другая тема.

**Инна Чурикова.** Для меня этот фильм — не идеологический. Это фильм — о прекрасной душе. О святой любви. Таня Теткина однажды выражает любовь ко всему на свете: и к человеку, и к собаке, и к закату. И к собаке, и к звездам. Любовь сочетается у нее с удивлением и состраданием. Когда второй режиссер Геннадий Беглов привез мне сценарий и попросил прочитать сразу, в его присутствии, и тут же сказать, как я к этому сценарию отношусь, — я, помню, пошла на кухню, и только открыла первую страницу, как тут же погрузилась в этот замечательный, неповторимый мир, с которым раньше

"Таня Теткина". Так ее нарисовал Глеб Панфилов.

мне не приходилось встречаться. Я плакала, смеялась и совсем забыла о Беглове.

Я работала тогда в московском ЮЗе, играла звезды — и домашних, и хищных, людей не играла. Я поняла, что судьба прогигивает мне руку и мне необходимо поздороваться с нею. Годами годы, но мое отношение к фильму, к моей Тане Теткиной осталось прежним.

**А кинши, это персонаж реальный?**

**Г.П.** Нет, выдуманный. У Евгения Габриловича в журнале "Красная новь" за 1939 год был опубликован рассказ "Случай на фронте". В библиотеке Союза кинематографистов я вдруг наткнулся на этот рассказ, который меня поразил. Поразил настолько, что я мысленно все время возвращалась к нему, и, наконец, понял, что это хорошая основа для фильма. Обратился к Евгению Иосифовичу. Он сказал: у меня времени нет, начните писать сами. Я рискнул. Показал написанное Габриловичу. Ему понравилось. И тогда уже вместе, сидя друг против друга, мы дописали сценарий.

**Инна Михайловна, вы рисуете?**

**И.Ч.** Рисую, но довольно редко. Революционный авангард художника Таня Теткиной вам близок?

— Да, близок.

— А какая живопись вас согревает? Какую музыку, литературу вы любите?

— В живописи меня увлекает все талантливое. Мне близкия наши русские художники, "глубокие" реалисты 17-18 веков. И в то же время я очень люблю художников, которые точно чувствуют форму, — Шагала, Кандинского. Мне близки Петров-Водкин и Филонов, Мемлинг, Бретель и Босх... А, например, Жанну д'Арк я не смогла бы представить себе без картины художников средневековья. Эти миниатюры — изысканные по форме, красивые по цвету — удивительно точно передают атмосферу времен Ихтизии. Страшные вещи изображаются с веселой проще бы интонацией: человека сжигают на костре, а вокруг — улыбки, да и сам он как будто не относится к этому все-результату.

Люблю Моцарта. Его гармония утешает.

А в литературе... Знаете, я вдруг "заболела" Достоевским. Недавно был момент, когда мне совсем не хотелось читать — я даже этого испугалась. Ведь я воспитана на литературе, ребенком читала под одеялом, с фонариком. И вот теперь, перечитывая

"Преступление и наказание", я открыла такие глубины в Достоевском, о которых и не подозревала раньше. Боже мой! Как велико то, о чем он пишет, какие гениальные подробности, связанные с поведением, реакцией персонажей! Я горжусь, что живу на той земле, где жил Достоевский...

— Вернемся к фильму. Пробовались ли на главную роль другие актеры, помимо Чуриковой?

Г.П. У меня были мысли, и они не всегда совпадали с официальными. Стало быть, потенциально я мог считать себя диссидентом.

— Ну, а в творчестве вы как-то пытались это реализовать?

— Знаете, ни о каком диссидентстве я не думал. Просто пытались выразить то, что меня волновало. Скажем, волновала Таня Теткина, и я сделал фильм о ней. Фильм, который не вызвал особой радости у начальства. Но все равно был принят и, пусть со скрипом, появился на экране.

И.Ч. Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П. Как ни странно, фильм "В огне брода нет" показывали в Ленинграде, но запретили в Москве. Картина считалась антисоветской. Сейчас в это трудно поверить... Говорили: очень неопрятно одеты военные. Но ведь главное, что за этой бедной и подчас неопрятной одеждой скрывается, каких замечательных личностей такие сердца.

— У вас подобралась великолепная актерская команда. Для успеха картины, особенно дебютной, условия немаловажные.

— Это действительно были люди из одного "санитарного" поезда. При всем разнообразии индивидуальностей они имели нечто общее, их объединяющее.

И.Ч. Все актеры в этом фильме были для меня родными, уникальными, очень близкими людьми. Мне посчастливилось встретиться и прожить этот участок пути с Мишелем Кононовым, актером редкого, тонкого дара, искренним и озорным, с детским озарением и чувством трагичного. Я хочу, чтобы он чаще снимался и был здоров.

Я полюбила Толя Солоницына (комиссара Евстрюкова). Ждала, когда он приедет. Слушала каждое его слово...

Г.П. Для меня Толя Солоницын — особый актер. Мы с ним начинали в Свердловске: он — после театрального училища, а я, инженер, после политехнического института. Когда я решил снять короткометражный фильм "Дело Курта Клаузевица" по своему сценарию, то пригласил на главную роль Толя. Я предложил его Андрею Тарковскому (тот собирался снимать "Андрея Рублева"), пока-

— Естественно, все это совершенно не ассоциировалось с тем, что я искал. Но как-то случайно я увидел молоденькую актрису в телеспектакле — она танцевала на каком-то школьном вечере. И вот в этой девочке я узил свою Таню Теткину! Кинулся записывать фамилию исполнительницы, но титров уже не было (видно, пропали вначале) — я так и остался наедине со своим восхищением от выразительного лица актрисы. Потом долго рассказывал об увиденном своим помощникам, но никто не знал, как ее найти. На телевидении, по крайней мере, в то время, было достаточно много перезаписей, и по нашим скучным сведениям восстановить название телеспектакля не мог никто. Концы были упущенны.

Сценарий прочитал Ролан Быков (я привезла его на роль Комиссара, он тогда отказался) и сразу сказал мне: есть такая актриса — Инна Чурикова, обязательно вызови ее на пробы. Так как я очень ценила Ролана как актера и режиссера и его мнение для меня весомо, то я поручил ассистентам найти и пригласить Инну Чурикову.

— Инна Михайловна, вы рисуете?

— Да, рисую, но довольно редко.

— Революционный авангард художника Таня Теткиной вам близок?

— Да, близок.

готовилась к предстоящей кинопробе. Справа сидело милое существо. Когда "существо" подняло голову, я узнал в ней ту самую девочку, которую видел в телеспектакле!

И.Ч. Между прочим, поначалу Глеб покалал мое гордое старше своих лет. Он был очень серьезен, сосредоточен. Но когда он начал говорить, я завораживалась. Его суждения, поступки казались нестандартными, были непонятными для меня. Я все время пыталась разгадать его. Наверное, я влюбилась в него сразу.

— А как домашние относились к тому, что Панфилов стал вашим суженым?

— Всякое было... Это довольно непростая история...

— И все же сама судьба распорядилась так, чтобы вы обрели друг друга! Инна Михайловна, а у вас не было во время

съемок чувства страха? Ведь вы, актриса ТЮЗа, вступали в совершенно новую полосу жизни.

— У меня дух захватывало от счастья, было огромное чувство радости, и я не думала о результате. Работа доставляла мне огромное наслаждение. У меня изменилась вся жизнь. Она как будто проникнула вглубь, время сменилось: либо я существовала в настоящем, либо в 1918-м году... Помню, когда картину показывали первый раз на "Ленфильме" (в зале — коллеги, работники студии), у меня так сильно было сердце, что мне казалось: стук сердца заглушает звук картины. Я стояла перед зрителями и дрожала.

— А как домашние относились к тому, что Панфилов стал вашим суженым?

— Всякое было... Это довольно непростая история...

— И все же сама судьба распорядилась так, чтобы вы обрели друг друга! Инна Михайловна, а у вас не было во время

зала фотопроб из фильма. Он вызвал Толя на пробы и утвердил. После этого — "В огне брода нет". Евстрюков — персонаж с характером Солоницына. Искренний, самоуверенный, честный. Толя не играл никого. Это он сам предлагался на роль.

Михаил Андреевич Глуский... Он был моим любимым актером. То, как он сыграл есаула Калмыкова в фильме Герасимова "Тихий Дон", поразило меня. В моем первом полнометражном фильме Михаил Андреевич не только оправдал ожидания, но и превзошел их. Это щедрый человек, который делится со мной, дебютантом, своим огромным опытом, помогает в трудную минуту.

Талантливый Вадим Беров. раньше он был моим любым актером. То, как он сыграл есаула Калмыкова в фильме Герасимова "Тихий Дон", поразило меня. В моем первом полнометражном фильме Михаил Андреевич не только оправдал ожидания, но и превзошел их. Это щедрый человек, который делится со мной, дебютантом, своим огромным опытом, помогает в трудную минуту.

— Раньше он выключал телевизор, когда маму "убивали", начинал рыдать в финале картины "Начало", когда маму "скандалили".

— Ваш дуэт со стороны выглядит очень гармоничным. Вы и работаете так легко, спокойно, без конфликтов?

И.Ч. Думаю, да. Конечно. Это связь гармоничная. Бывают раз冲突, естественно. Но все-таки, скорее, это исключения из правила.

Г.П. Правда, на самой начальной стадии работы Инна бывает несогласна со мной, не понимает почему я предлагаю ей эту роль.

Скажем, так было с Вассой Железновой.

Первая ее реакция — отказ. Какая я Васса? Вот Вера Николаевна Пашенная играла в Малом театре — это другое дело. Я не давил, стал объяснять. Во-первых, Васса — не Железнова, это фамилия мужа, а она — Храпова. Вообще-то прототип Вассы — некая купчиха Кашина, которая была очень мягкой по натуре. Так вот это — ты. Потом напомнил, что у Лескова есть замечательное высказывание по поводу русского характера: русские — это опять — ты. Потом напомнил, что у Лескова есть замечательное высказывание по поводу русского характера: русские — это опять — ты. Мягкая сила.

— Глеб Анатольевич, ваши фильмы всегда поэтичны и в то же время глубоко гражданственны. А в вас самом не было ли — пусть тайно, недолго — дух диссидентства?

Г.П.

У меня были свои мысли, и они не всегда совпадали с официальными. Стало быть, потенциально я мог считать себя диссидентом.

— Ну, а в творчестве вы как-то пытались это реализовать?

— Знаете, ни о каком диссидентстве я не думал. Просто пытались выразить то, что меня волновало. Скажем, волновала Таня Теткина, и я сделал фильм о ней. Фильм, который не вызвал особой радости у начальства. Но все равно был принят и, пусть со скрипом, появился на экране.

И.Ч.

Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П.

Как ни странно, фильм "В огне брода нет" показывали в Ленинграде, но запретили в Москве. Картина считалась антисоветской. Сейчас в это трудно поверить... Говорили: очень неопрятно одеты военные. Но ведь главное, что за этой бедной и подчас неопрятной одеждой скрывается, каких замечательных личностей такие сердца.

И.Ч.

Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П.

Как ни странно, фильм "В огне брода нет" показывали в Ленинграде, но запретили в Москве. Картина считалась антисоветской. Сейчас в это трудно поверить... Говорили: очень неопрятно одеты военные. Но ведь главное, что за этой бедной и подчас неопрятной одеждой скрывается, каких замечательных личностей такие сердца.

И.Ч.

Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П.

Как ни странно, фильм "В огне брода нет" показывали в Ленинграде, но запретили в Москве. Картина считалась антисоветской. Сейчас в это трудно поверить... Говорили: очень неопрятно одеты военные. Но ведь главное, что за этой бедной и подчас неопрятной одеждой скрывается, каких замечательных личностей такие сердца.

И.Ч.

Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П.

Как ни странно, фильм "В огне брода нет" показывали в Ленинграде, но запретили в Москве. Картина считалась антисоветской. Сейчас в это трудно поверить... Говорили: очень неопрятно одеты военные. Но ведь главное, что за этой бедной и подчас неопрятной одеждой скрывается, каких замечательных личностей такие сердца.

И.Ч.

Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П.

Как ни странно, фильм "В огне брода нет" показывали в Ленинграде, но запретили в Москве. Картина считалась антисоветской. Сейчас в это трудно поверить... Говорили: очень неопрятно одеты военные. Но ведь главное, что за этой бедной и подчас неопрятной одеждой скрывается, каких замечательных личностей такие сердца.

И.Ч.

Правда, уже после следующей нашей картины — "Начало".

Г.П.</p